

每当听到警笛声,他都心中一颤,如同惊弓之鸟,只因他在22年前谎称自己售卖的“高科技锅炉”能变废为宝——

# 什么锅炉能将废旧塑料炼成汽油?

□本报记者 戴佳  
通讯员 邹海明 史航宇

“被抓后,我终于解脱了……”坐在北京市西城区看守所的讯问椅上,潜逃22年的袁昌佳(化名)如释重负地向检察官说出这句话。在多年的逃亡生活中,袁昌佳背井离乡、躲躲藏藏,惶惶不可终日,这一切都因为22年前犯下的错……

## “鬼把戏”被冠以科学技术之名

1998年底,袁昌佳离开老家只身前往北京,准备大干一番证明自己,因为他来之前就打听到一个老乡在北京靠“技术转让”发家致富了。到北京后,袁昌佳从老乡那里了解到所谓的“技术转让”实际上是坑蒙拐骗的“鬼把戏”,但面对金钱的诱惑,他还是选择铤而走险。

2001年春节前后,袁昌佳以挣大钱为诱饵把自己的亲戚、老乡从老家招募到了北京。他用一张伪造的身份证注册成立了一家科技公司,在公司化名袁晨,担任总经理。公司唯一的业务就是售卖锅炉设备,对外宣传这是一种能把废旧塑料炼成汽油、柴油的高科技锅炉。

为了扩大影响,袁昌佳利用不知情的电视台播放广告,一时间全国各地的客户都来北京考察购买这种“神奇锅炉”。有些客户很谨慎,要求现场观看锅炉“炼油”的过程。袁昌佳安排人员将客户送到大兴区的一个厂房基地,厂房中确实有一台巨大的锅炉,基地的演示人员将废旧塑料加入锅炉中,随着锅炉发出两次巨响,锅炉的另一头果然流出了汽油,演示人员告诉客户:“塑料是由石油加工而来,因此塑料经过化学反应也可以回溯成石油,这是经过国家认证的科学技术!”听起来貌似科学的论证,再加上现场实实在在的演示,两个月内,全国各地有70余名客户支付了160余万



姚雯/漫画

元锅炉款。

支付了货款的客户满怀欣喜地回到家,盼着早日收到这个“神奇锅炉”,却迟迟没有消息。起初客户还能拨通公司电话,并被告知“订单量大需要排队”,到后来电话都没人接听了。大家意识到可能被骗,纷纷拨打“110”报警。短短几天,公安机关连续接到了70余起同样的报警,遂立刻开展侦查工作,终于揭开了这起所谓“高科技”骗局的真相。

原来,厂房基地的锅炉是袁昌佳花钱让工厂专门赶制的。在安装锅炉的过程中,袁昌佳在锅炉厂房旁边建了一个小屋,里面只有一个上锁的铁皮柜和一个办公桌,而玄机就在铁皮柜里,打开铁皮柜能看到一个漏斗,漏斗连接着厂房里的锅炉,管道则埋在地下。当厂房开始演示时,发出来的两声巨响就是信号,第二次巨响后,事先躲在小屋里的人往漏斗里倒入事先购买的汽油或柴油,汽油或柴油就顺着地下的暗管流到了演示现场,让人误以为是锅炉炼出来的。公司人员分工

明确,有负责接待的前台、接送客户的司机、收款的财务、在基地讲解的经理,也有小屋里的倒油手,而整个公司都在袁昌佳的指挥控制之下。

## 潜逃22年他如同惊弓之鸟

2001年2月20日,公安机关布控收网的当天,袁昌佳正好没在公司,在他的其他工作人员则悉数被抓获归案。袁昌佳得知消息后畏罪潜逃,辗转从北京来到深圳。他买了一张假身份证,改头换面继续以“袁晨”的身份到了东莞,生活看似风平浪静,但他每天都提心吊胆。

在潜逃的日子里,袁昌佳轻易不敢与家人联系,更不敢回家,也不敢乘坐火车、飞机。每当在电视中看到被抓捕的犯罪嫌疑人,或是听到外面的警笛声,袁昌佳都心中一颤,如同惊弓之鸟,不能安宁。这一逃就是22年,当年的袁昌佳摇身一变成了东莞一家连锁超市的店长“老袁”。

22年来,公安机关始终没有放弃对袁昌佳的抓捕,上网追逃、明察暗访、公开劝返,虽然参与侦办的民警换了一拨又一拨,但案件的侦办从未中断。

20多年里,袁昌佳通过打探得知同案犯都已经陆续服刑完毕出狱,开始了新的生活,他心中既悔恨又犹豫,几次想过自首,但又畏惧法律的制裁,终究还是没有勇气。

## 从“零口供”到认罪认罚

随着侦查技术的不断进步,2023年4月8日,公安机关通过技术手段锁定了袁昌佳,并成功将其抓获归案。至此,这起22年前的诈骗案真正告破。

然而,袁昌佳到案后依然存在侥幸心理,辩解自己当年的行为只是虚假广告行为,并不是存心诈骗他人钱财。

针对此情况,西城区检察院承办该案的检察官积极释法说理,向袁昌佳详细阐明认罪认罚可以获得从宽处罚,帮助他放下思想负担。同时针对袁昌佳的辩解,检察官仔细审查当年的侦查卷宗,梳理出所有能够指控袁昌佳犯罪的证据,并排除了合理怀疑。在讯问阶段,检察官适时出示了同案犯的部分供述以及部分被害人陈述、辨认笔录,用铁证还原了当年袁昌佳在整个诈骗犯罪中的地位和作用。

为了证明“老袁”就是当年的袁昌佳,检察机关引导公安机关对袁昌佳的家属取证,就袁昌佳提到的相关细节与其家属进行核对,形成了完整的证据链条。最终,袁昌佳自愿认罪认罚。

经西城区检察院提起公诉,2023年12月15日,西城区法院认定被告人袁昌佳犯诈骗罪,判处其有期徒刑十二年,并处罚金12万元。袁昌佳当庭表示不上诉,“我深刻反省自己的行为,一定好好改造,重新生活。”

# 他的调包计被商家一眼识破

□本报记者 蒋长顺  
通讯员 王静雯

随着网络购物的蓬勃发展,不少新型犯罪手段也随之产生,一男子利用网购和物流货到付款、验货拒收的方式“狸猫换太子”,实施盗窃行为。近日,经湖北省十堰市茅箭区检察院提起公诉,法院以盗窃罪判处李某有期徒刑十个月,缓刑一年,并处罚金5000元。

2022年12月,家住辽宁的张某通过某社交平台与卖绿松石的李某加了好友,他在李某社交空间晒出的众多绿松石饰品照片中,看中了一条售价7万余元的绿松石珠串。看着手机上绿松石珠串的照片,张某生出一个想法:如果定制一条仿制的绿松石珠串,同时把真珠串买回来,等快递发过来后偷偷调包,再以不满意为由拒收,就可以把真绿松石珠串据为己有。

2023年2月,张某找到李某,表示要购买这条珠串,在付了300元订金后,详细了解了珠串的尺寸、颜色等细节,同时要求李某多发几张珠串各个角度的实物图。为防止“露馅儿”,张某以妻子的名义定制了仿制绿松石珠串,仿品的成色、重量都与真品相差无几。

同年2月11日,真珠串到货后,张某按照事先计划,在人多时进入驿站,声称要先验货,又借口光线不好,避开摄像头和快递员的视线迅速调包。看到快递员没有察觉,张某心里有了底气,对着假珠串一顿评头论

足,最终以“货不对版”为由要求退货。随后,快递员当着李某的面把假珠串重新封装打包,按流程退回。

网上购物中,“退货”是保障消费者权益的一项措施,李某收到张某的退货请求并没有多想。等包裹退回、打开包装后,李某傻了眼,退回的珠串与寄出的完全不一样:仿制珠串的颜色与店里同批次的真绿松石相比明显偏蓝;真绿松石珠子是圆形的,仿品偏方;寄出时克重是89.4克,退回时却只有81.3克。

“我们做线上贵重珠宝销售都很仔细,商品寄出前都会拍视频记录,出具相关证书,这退回来的一看就是假的……”2023年8月10日,李某向公安机关报了案。经查,监控视频显示,张某在背对摄像头检查珠串时,手有两次从兜里拿东西的动作。8月29日,警方将李某抓捕归案,并在李某家中找到真绿松石珠串。11月10日,警方以李某涉嫌诈骗罪移送至检察机关审查起诉。

茅箭区检察院受理后,办案检察官详细阅卷阅卷、梳理案情,对案件进行充分细致审查。对李某的行为究竟是涉嫌诈骗罪还是涉嫌盗窃罪召开内部联席会议展开讨论,最终达成一致意见:李某确实采取了一些欺骗手段,但秘密窃取行为才是李某犯罪目的得以实现的关键所在。2023年11月21日,该院以李某涉嫌盗窃罪提起公诉。

张某在法庭上如实供述了自己的罪行,自愿认罪认罚,并积极赔偿被害人的经济损失。

# 警察上门后才知道自己被骗了

□本报记者 史隽  
通讯员 李奇轩 卢艳

一边谎称在国际平台开设网店可赚大钱,一边开“杀猪盘”,诱使他人帮忙转移犯罪资金,如今网络诈骗的套路越来越深。近日,帮忙转移犯罪资金的袁某因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,被浙江省龙泉市法院判处有期徒刑一年,缓刑一年六个月,并处罚金3000元。目前,判决已生效。

袁某从事家具行业多年,前几年实体店的生意还不错。然而,近年来面对电商行业的冲击,袁某的生意越发惨淡,他一直寻找企业转型升级的机会。

2023年5月,袁某突然收到微信好友“小佳”(仍在侦查中)的邀请,让其加入海外某平台网店。“小佳”告诉袁某,该平台配备海外仓,货物都在仓库里,袁某只需要担任代销的身份,当有顾客下单时,袁某预先将货款转至平台账户,海外仓库便会自行发货,待顾客确认收货后,货款就会打进袁某的账户。

如此简单就能赚钱,袁某很是心动。他通过上网查询进一步了解到,该网购平台主要面向东南亚地区,交易量巨大,商家利润可观。

网上描绘的美好前景,加上“小佳”的鼓吹诱惑,袁某立即行动。“小佳”还贴心介绍导师协助袁某进行店铺打理、广告投放,没过多久,袁某的店铺正式上线。

在导师的帮助下,袁某的店铺很快便接到了第一笔订单,货款也顺利转入了袁某的账户。随后,订单如雪

花一般纷至沓来,但是由于要预打货款,袁某倍感吃力。其间,袁某联系过导师,商议能否收到货款后再继续打款发货,却被告知订单下单后必须在一定时间内发货,否则就会被平台罚款数十万元。

袁某一听傻眼了,事已至此,只能咬牙继续转账。2023年5月至6月,袁某共计向平台转账116万余元,只成功提现了7000元。当他还想继续转账时,警察找上了门,此时他才恍然大悟,意识到自己被骗了。

案发后,公安机关通过侦查发现,“小佳”提供的网购平台是犯罪分子搭建的虚假网站,交易都是假的,并进一步查到了帮助犯罪分子取现、转移资金的犯罪嫌疑人袁某。2023年7月,袁某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被移送至龙泉市检察院审查起诉。

2023年4月,袁某通过网络交友认识了自称是某公司老总的“小志”(仍在侦查中)。“小志”成熟风趣、细心体贴,二人很快就无话不谈。5月,“小志”在聊天中透露出自己公司的货款出了点问题,多次表示希望袁某能帮他支取、转移货款。起初,袁某对货款的来源有所顾虑,但在“小志”的多次请求和保证下,袁某虽仍有怀疑,但还是将被害人袁某转入其银行卡的资金取现并转存到“小志”提供的银行卡上,累计帮助转移、支取犯罪所得3.5万元。

2023年11月15日,龙泉市检察院依法对袁某以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪提起公诉。法院经审查采纳了检察机关的量刑建议,作出如上判决。

离职前,他是公司充电站的运维主管,掌握着充电桩的开发者密码。离职后,他开起了网约车,依旧在“老东家”的充电桩免费充电——

# 一年内,他偷电逃费472次

□张庆苗 费宇佳

要不是加盟代理人何某多了一丝谨慎,这起持续时间长达一年、盗窃电量1.1万余度的充电桩偷电事件还将继续隐秘地进行。2023年11月8日,江苏省江阴市检察院对该起盗窃案的实施者张某某提起公诉。近日,张某某因盗窃罪被法院判处有期徒刑五个月,缓刑七个月,并处罚金1万元。

## “内部订单”现盗窃踪迹

车辆缓缓驶入充电站,司机张某某下车后将充电桩枪头插入车辆充电口,接着在充电桩屏幕上输入一串数字,屏幕上弹出了“开发者菜单”,点击“手动启动”,绿灯亮起,车辆开始充电。与此同时,充电桩加盟老板何某的管理账户收到了一条内部订单正在充电的提示。

何某是某科技有限公司(下称科技公司)的江阴地区代理商,该公司的分公司遍布江苏无锡、苏州等地大城市。2022年7月,何某与科技公司达成合作,出资购买新能源汽车的充电基础设施并投放到江阴地区。

为了方便开展业务,科技公司为经常出差的员工配备了电动汽车,员工只要掌握充电桩系统的开发者密码,就可以

绕过App前端的付费系统,自行启动充电桩免费充电。

公司旗下所有的充电桩都能读取到充电车辆的相关数据,如车辆电量、车辆识别代号等信息,何某手机上查看到的内部订单充电地点位于江阴市区的某酒店,订单显示当晚8点12分至8点40分有人使用开发者密码进行了免费充电,充电量为18.21度。充电站的监控记录到这辆车充电后没着急走,依旧逗留在现场。

第一次遇到这种情况,出于谨慎,何某与公司总部进行了确认,得到的答复是这台车不是公司内部车辆。

## 40余个充电站都有他的身影

何某即刻前往现场确认,拦下张某某并报了警,向警方提供了张某某的充电记录。江阴警方经初步侦查,发现张某某有作案嫌疑。

经讯问,张某某如实供述了其于2021年8月至2022年9月在苏州、江阴等地利用开发者密码操作充电桩给自己的电动汽车无偿充电的犯罪事实,共计充电472次,窃得电量1.1万余度。

不是内部车辆,为何会熟练操作内部订单?原来,张某某曾是科技公司的员工。2017年3月,张某某担任苏州分公司

的充电站运维主管,负责该公司旗下苏州地区的充电桩售后运营维护、协助政府验收、报备补贴等工作,因经常出差而掌握着开发者密码。工作期间,张某某兼职开网约车,收入不错。2019年10月,张某某正式离职,全职做网约车司机,并为此专门购买了一辆电动汽车。

有了充电桩运维的经验,张某某知道开发者密码从未更换过,而且总公司很少对内部订单进行核实,想着既然自己还掌握着密码,今后充电是不是可以继续找前公司的充电桩免费充电呢?张某某尝试着通过开发者密码启动菜单,手动启动充电,成功了!

尝到甜头后,张某某开始频繁在苏州、江阴、南通、泰州等地作案。其间,有的充电桩程序升级,无法成功偷到电,他就换到其他地方的充电站接着尝试,至案发,张某某一共到过40余个科技公司自营的充电站进行窃电,造成损失1.16万余元。

## 检察风险提示函修补漏洞

张某某到案后如实供述了上述犯罪事实,退赔被害单位损失并取得谅解。2023年8月11日,该案被移送审查起诉。江阴市检察院检察官经审查认为,张某某虽然每次盗窃数额很小,但盗窃次



犯罪嫌疑人利用开发者密码免费充电的充电桩。

数多、持续时间长、跨区域作案,其行为应以盗窃罪追究刑事责任。

2023年11月28日,该院向被害单位发出风险提示函,建议企业完善管理漏洞,健全资产监管制度,采用定期更换等方式有效保护涉及财产安全的重要密码,对掌握重要信息的离职员工做好离职前保密及安全工作的交接、警示,防止擅自私自盗,搭建起事先约定、事中监控、事后监督的规范管理模式。

# 文印店暗藏玄机 原来是制假窝点

在湖北省鄂州市,还不起眼的巷子里,有着一家门面不大却有不少慕名而来的文印店。2023年5月17日,公安机关在调查吸毒人员张某某时,通过其手机聊天记录发现,张某某曾购买一张假房产证用于办理贷款,而制假假证的正是上述文印店老板阿强(化名)及员工阿力(化名)。次日,公安机关将二人抓捕归案。

阿强与阿力早年均因伪造国家机关证件、印章罪被判处有期徒刑,此前的经历让他们在重操旧业时格外谨慎:自制印章使用后立即销毁,店内找不到任何遗留下的假证及工具,因正规生意与售卖假证“生意”混同无法通过流水厘清具体金额……不仅如此,阿力还矢口否认自己有制作假证的行为。“帮我再办张假房产证,亲戚家孩子读书要用。”“老板,介绍我朋友过去办证。”公安机关将二人的手机扣押后,仍有大量人员微信联系他们办理假证。通过提取电子数据,相关犯罪证据及线索被固定下来。

2023年8月,公安机关以阿强、阿力涉嫌伪造、买卖国家机关证件、印章罪将该案移送至鄂州市鄂城区检察院审查起诉。经审阅全部证据材料,检察官发现二人除伪造房产证、自制国家机关印章外,还伪造高中毕业证、自制事业单位印章,因此,二人还涉嫌伪造事业单位印章罪。2023年11月13日,鄂州市鄂城区检察院对阿强、阿力提起公诉。

2024年2月6日,法院以伪造、买卖国家机关证件、印章罪判处二人有期徒刑一年四个月,并处罚金5000元,以伪造事业单位印章罪判处二人有期徒刑二年二个月,并处罚金5000元,合并执行有期徒刑二年三个月,并处罚金1万元。购买假证的张某某及其他关联人员已另案处理。

(王思敏)

# 网上相亲一见钟情 未料遇到诈骗团伙

渴望脱单,32岁的单身男青年段某盼通过“线上月老”寻得良偶,殊不知,诈骗团伙瞄准的是他的钱包。1月25日,山西省泽州县检察院以杜某甲、杜某乙、袁某涉嫌诈骗罪提起公诉。

2020年9月,段某在浏览某相亲网站时被“小兰”姣好的容貌、体面的工作、有文化的个性签名吸引,对“小兰”一见钟情,深感“小兰”就是他的梦中情人,于是添加了对方的微信。

聊天过程中,“小兰”对段某嘘寒问暖、甜言蜜语,还偶尔送一些小礼物给段某,段某很快陷入爱的“漩涡”。随后,“小兰”以没钱花、生病住院、投资失败等理由,多次向段某索要财物,段某出于爱慕和信任,通过微信和支付宝向“小兰”指定账户转账10万余元。

一年多后,面对段某奔现的要求,“小兰”拉黑了段某,彻底失联,段某这才意识到自己被骗。2023年9月,段某向泽州县公安局报警。

2023年9月,公安机关先后将杜某甲、杜某乙和袁某抓获归案。经查,杜某甲在福建省漳州市长泰区租了一间民房,购买了7台二手电脑和几部手机,组织袁某和杜某乙实施诈骗。袁某负责在婚恋交友平台寻找男性网友假装恋爱,杜某乙负责收钱,诈骗资金由杜某甲负责分配。

2023年9月13日,三名犯罪嫌疑人将10万余元赔偿给了被害人段某。2024年1月24日,他们在值班律师的见证下自愿签署了认罪认罚具结书。

(李晚宇)

# 室内无人便摸包 多次作案终被捉

男子假装在政府机关找人、办事,借机在办公室溜达,一旦发现办公室内无人,便溜门入室翻包盗窃。经湖南省汉寿县检察院提起公诉,1月29日,法院以盗窃罪判处梅某有期徒刑八个月,并处罚金5000元。

梅某曾因盗窃罪多次被判处有期徒刑,刑满释放后仍积习难改。2023年9月以来,梅某偶然发现机关工作人员临时离开自己办公室时大都不会关门,于是觉得自己找到了发财的偏门。

2023年12月13日上午10时许,汉寿县某单位工作人员李某离开办公室去卫生间,返回时碰到一个中年男子从自己办公室走出来。李某心中疑惑,上前询问,该男子略显慌张地说:“找战友有点事。”李某没有多想,侧身让该男子离开。过了一会,李某察觉到自己放在桌上的皮包有被人翻动过的迹象,忙查看包内财物,发现2000元现金不翼而飞。此时张某某醒悟过来,赶紧追了出去,但那位男子早已不见了踪影。

张某某报警后,民警根据现场视频监控锁定了犯罪嫌疑人,并于2023年12月17日将正在茶馆里打牌的梅某抓获。到案后,梅某如实供述了犯罪事实:其在2023年9月至12月以找人、办事为名,在机关办公楼内溜达、闲逛,一旦发现室内无人便溜门入室,快速在公文包、私人皮包、未上锁的办公桌内翻找钱财,先后盗窃作案5次,累计盗得现金5803元,所盗赃款被其用于打牌赌博。

(王钢)